

建设“三个双联”机制 法治护航乡村振兴

——长沙市岳麓区法院莲花法庭工作纪实

湖南法治报全媒体记者 曾雨田 实习生 薛佳欢 通讯员 许振兴

(接 01 版)

“这一切都离不开法治护航。”岳麓区莲花镇党委书记吉文斌告诉记者，“近年来，莲花法庭吸引了一大批企业前来投资，面对合作投资中遇到的各种问题，莲花法庭的优质司法服务给了投资者信心。”

11月10日，莲花法庭的调解员刘丹在调解一起合同纠纷。2018年12月10日，原告喻某与被告柯某签订《合作协议》共同在莲花镇开发樱花文化主题园。双方约定由柯某提供租赁370亩土地，喻某提供总值不低于400万元的樱花树苗。另外，原告还出资了50万元用于支付樱花园前3年的嫁接、除草、施肥、栽培等费用。让喻某没想到的是，之后，柯某为了开发房车露营、酒店等项目，在未经其同意的情况下私自将种植在园区的樱花树移走，导致3000余株樱花树被毁，樱花文化主题园至今无法营业。

始终就赔偿款无法达成协议，喻某将柯某告上法庭。为了更好地更迅速地解决纠纷，在当事人的同意下，案件被引入诉前调解程序。在调解员刘丹的耐心沟通下，当天，双方当事人对被损坏的樱花树的赔偿金额达成了一致意见，但在还款期限上双方仍旧存在争议。

刘丹告诉记者：“由于疫情对于旅游业的影响，被告柯某也处于资金周转困难的境地，一时间拿不出那么多钱。对于喻某来说，她和被告还存在合作关系，因此，我们的调解方向既要保证她拿到赔偿款，又要尽力让他们的合作继续，以免喻某遭受更大地损失。”据悉，刘丹将进一步调解，找到双方的平衡点，让这对合作伙伴握手言和。

近年来，莲花法庭铸造多点共治、分层过滤的“漏斗壶”，不断促进形成大调解格局。今年9月，法庭与莲花镇人民调解委员会协同联动，成功将一起矛盾尖锐的租赁合同纠纷化解在萌芽状态，避免矛盾纠纷进一步升级。

此外，法庭借助基层综治网格化管理平台，将12名综治网格员聘为法庭编外力量，协助法庭开展矛盾纠纷排查化解工作，充分激活基层多元解纷网络，群众就地调解纠纷、参加诉讼更加方便。在调处家事矛盾纠纷时，法庭还会邀请当事人的亲朋好友、妇联社工、心理咨询师介入；调处村居矛盾时，邀请“村贤”参与，促使矛盾纠纷深层次修复。



11月10日，莲花法庭调解员刘丹(右二)正在调解一起合同纠纷。

目前，莲花法庭已经构建起法官助理、承办法官、法庭庭长递进释法链条，“解惑”“解结”效果层层强化，切实实现案结事了。法庭自2011年成立至今，一直保持“零投诉、零信访”，案件服判息诉率常年在90%以上。

联防联控 促成大维稳格局

今年10月13日，村民马某赶集与商户王某就摊位问题发生纠纷。双方渐渐由口角冲突发展成肢体冲突。双方争执不下，闹到了雨敞坪镇司法所。当天，正在为司法所进行业务指导的莲花人民法庭庭长徐琼与调解员刘丹，迅速化解了这一矛盾。

“遇到问题不要使用暴力，有效沟通才能真正解决问题，何况你们还是邻居，更应该考虑到两家人的和睦交往。”“如果受到了人身伤害，首先要固定证据，去医院进行检查，不能自己随意确定赔偿数额。”司法所内，徐琼和刘丹从情理与法理两方面对两位当事人进行开导。当事人激动的情绪逐渐平复，不再要打要吵，决定依法解决纠纷。

近年来，莲花法庭发挥法庭优势作用，在地方党委主导下，会同镇政府、派出所、司法所打造重大矛盾化解链条，建立应急处突对接机制，累计参与地方应急处突20余次，垒起功能互补、信息互通的防火墙，促进形成大维稳格局。

此外，法庭主动融入中心大局，加强与发改委、商务局、科技局等重大项目牵头部门的信息互联，对辖区重大项目工程开展前瞻性司法研判，帮助提前防控化解重大矛盾风险。

在其他矛盾多发领域，法庭不断加强对人民调解委员会的业务指导和工作培训，邀请人民调解员走进“法庭大课

堂”，为纠纷调处提供法律指导和示范裁判案例。截至目前，已累计指导化解矛盾纠纷102起，举办业务培训432人次，数十名外嫁女、上门婿的土地权益纠纷于源头化解。

联点联建 巡回法庭开进村委会

多年来，莲花法庭始终坚持与基层党组织结对共建，把巡回审判作为重要载体，常态化将赡养、相邻纠纷类案件就地开庭，以此做好红色教育、法治教育、乡风教育，引导乡村风气转变。

2022年5月12日上午，莲花镇五丰村村民委员会内，莲花人民法庭法官在公开审理一起劳动争议纠纷案。长沙某节能门窗幕墙有限公司将其承包的某项目部分分包给了不具备用工主体资格的案外人丁某。经丁某招用，2020年11月，农民工彭某前往该项目从事搭建雨棚工作。不久，彭某在施工时不慎摔伤，被送往医院救治。

随后，彭某向岳麓区法院提起诉讼。法院认为，《劳动和社会保障部关于确立劳动关系有关事项的通知》第4条规定，建筑施工、矿山企业等用人单位将工程(业务)或经营权发包给不具备用工主体资格的组织或自然人，对该组织或自然人招用的劳动者，由具备用工主体资格的发包方承担用工主体责任。因此，法院当庭作出判决，确认门窗幕墙公司对彭某承担用工主体责任。

当天，区人大代表、区司法局、区农业农村局工作人员以及当地干部群众等30余人参与旁听。审判结束后，徐琼就判决结果向当事人答疑解惑，并对旁听的群众进行劳动争议纠纷常见问题现场普法。

近年来，莲花法庭坚持开展“送法进校园”活动，并在国家宪法日、消费者权益保护日、

三八妇女节、六一儿童节等时间节点，打造社区“普法广场”，做到把握需求与投放服务双向融合。同时，探索建立法官联点、定期调研工作机制，对矛盾相对集中的行业，开展“诉源治理进企业、法治宣传进企业、法律服务进企业”活动，有力推动行业规范经营、诚信经营。

“大力加强新时代人民法庭建设，促进矛盾源头化解，有力提升群众的司法满意度和获得感。”岳麓区法院党组书记、院长张帅表示，“我们将深入学习贯彻党的二十大精神，紧密围绕并主动服务地方党委政府重大战略需要，坚持服务全面推进乡村振兴、服务基层治理、服务人民群众高品质生活需要，进一步推动新时代人民法庭工作高质量发展，努力实现人民法庭更好服务乡村振兴和辖区基层治理的需要。”

■采访手记

“三个双联” 联进群众心窝窝

金燕

11月10日早上8点，记者来到莲花人民法庭。冬日暖阳

映照着诉讼服务中心右墙那行蔚蓝色大字——努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。23个字，承载着司法为民初心。

党的二十大报告23次提到法治，对严格公正司法专门作出重要部署。人民法庭作为最基层的政法组织，贯彻落实党的二十大精神，要切实做到努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

前不久，莲花法庭“枫桥经验”作为湖南法庭的唯一代表，入选最高人民法院第3批新时代人民法庭建设案例。联动联调、联防联控、联点联建，“三个双联”联进群众心窝窝。

“原先规划好的山地，种樱花还是搞房车？”采访当日，莲花法庭人民调解员正在诉前调解一起纠纷。近几年，受疫情影响，莲花山部分旅游项目搁置，纷争不断。莲花法庭重点关注这类纠纷，联合基层调解组织，法治护航旅游项目顺利开发。

法治护航，才能托起百姓“稳稳的幸福”。小法庭，发挥诉源治理大作用；“微治理”，激发非诉解纷大动能。待到明年樱花烂漫时，这群司法人该在丛中笑。

群众的司法期盼在哪里，司法服务就跟到哪里。近年来，莲花法庭积极开展巡回审判，将法庭搬进社区村镇、农家大院，把每一次巡回开庭，打造成一堂最接地气的法治宣传课。只有走近当事人身边，才能走进当事人心里。让法治思想“飞入寻常百姓家”，尊法学法守法用法在全社会蔚然成风，指日可待。

近4年来，法庭辖区每年约有三分之一的社区(村组)实现全年无讼，累计诉前分流调解纠纷案件658件，由法庭重点服务保障的项目无一进入诉讼程序……

一串串数据，记载着人民法庭对公平正义的守护，回应了人民群众的期待，绘就出法治中国的宏伟蓝图。

遗失声明

本人杨后英不慎遗失湖南省人民医院开具的住院收据一张，收据编号：010887951，发票金额27969.84元，声明作废，除了医保本人没有在其他任何机构或个人报销。

湖南正乾环保科技发展有限公司遗失公章(编号：430102029497)一枚，声明作废。

溆浦县深子湖镇曾家溪村经济合作社遗失开户许可证一张，核准号：J5676000529601，特此声明。

张玲不慎遗失长沙市岳麓区法院已填开收据编号4390355542《湖南省非税收入电子缴款收据》一张，声明作废。

长沙单剂量文化有限公司法人章(法人姓名：冉晨光)(编号：43010210041503)现声明作废。

广告：欢迎刊登各种分类信息，热线电话：4001109919

本栏目由报云传媒股份有限公司独家协办

全国税收筹划，个体户设立咨询：4001080366